



ಇದು ತೀರಾ ಅಪಾಯಕಾರಿ. ಪಾರಿವಾಳಗಳು ತಮ್ಮ ರೆಕ್ಕೆ ಬಡಿತ ಮತ್ತು ಹಿಕ್ಕೆಗಳ ಮೂಲಕ ಎಕ್ಸೊಪ್ಯಾರಾಸೈಟ್‌ಗಳನ್ನು (ಉಣ್ಣೆ, ಹೇನು, ಸೀರು) ಬಳಸಿಕೊಂಡು ಈ ರೋಗ ಹಬ್ಬಿಸುತ್ತವೆ ಎಂಬ ಮಾಹಿತಿಯಿದೆ.

ನಗರಗಳ ಬೃಹತ್ ವಸತಿ ಸಮುಚ್ಚಯಗಳಲ್ಲಿ ಅತಿಯಾದ ಸಂಖ್ಯೆಯಲ್ಲಿರುವ ಪಾರಿವಾಳಗಳು ತಮ್ಮ ಹಿಕ್ಕೆಗಳನ್ನು ಕಿಟಕಿಗಳಲ್ಲಿ ನೀರಿನ ಕೊಳವೆಗಳ ಮೇಲೆ, ಈಜುಕೊಳದಲ್ಲಿ, ಕಾರ್ ಪಾರ್ಕಿಂಗ್‌ಗಳಲ್ಲಿ, ಹೀಗೆ ಎಲ್ಲೆಡೆರಲ್ಲಿ ಹಾಕಿ ಗಲೀಜು ಮಾಡುವುದಲ್ಲದೆ ಜನರ ಆರೋಗ್ಯಕ್ಕೆ ಅಪಾಯ ತರುತ್ತಿವೆ. ಒಂದು ವರ್ಷಕ್ಕೆ 15-20 ಕಿಲೋ ಹಿಕ್ಕೆ ಹಾಕುವ ಪಾರಿವಾಳವು ಸುತ್ತಲಿನ ಗಾಳಿಯನ್ನೂ ಕೆಡಿಸುತ್ತದೆ. 2019ರಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟಗೊಂಡ 'ಲಂಗ್ ಇಂಡಿಯಾ' ಪತ್ರಿಕೆಯ ವರದಿಯಲ್ಲಿ, ಶ್ವಾಸಕೋಶದ ಸೋಂಕಿನಿಂದ ಬಳಲುವ ಜನರಲ್ಲಿ ಐಎಲ್‌ಡಿ (ಇಂಟರ್ ಸ್ಟೀಶಿಯಲ್ ಲಂಗ್ ಡಿಸೀಸ್) ಕಂಡುಬರುತ್ತಿರುವುದು ಹಕ್ಕಿಗಳಿಂದ ಹೊಮ್ಮುವ ಬ್ಯಾಕ್ಟೀರಿಯಾಗಳಿಂದ ಎಂದು ದಾಖಲಾಗಿದೆ. ಆದರೆ ನಿಖರ ಪುರಾವೆ ಸಿಕ್ಕಿಲ್ಲ.

ನಗರ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಪಾರಿವಾಳಗಳಿಗೆ ಅತ್ಯಂತ ಸುಲಭವಾಗಿ ಆಹಾರ ಸಿಗುತ್ತಿದೆ ಮತ್ತು ಜನ ಇತಿಮಿತಿಯಿಲ್ಲದೇ ಆಹಾರ ನೀಡುತ್ತಾರೆ. ಇದರಿಂದಾಗಿ ಅವುಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ ನಿಯಂತ್ರಣ ತಪ್ಪಿದೆ. ಅದಕ್ಕೆ ನಗರವಾಸಿಗಳ ಕರುಣಾಶಾಲಿ ನಡವಳಿಕೆಯೇ ಕಾರಣ ಎನ್ನುವ 'ಬರ್ಡ್‌ಫೌಂಡ್ ಇಂಡಿಯಾ'ದ ಅಶ್ವಿನಿ ವಿಶ್ವನಾಥನ್, ನಗರಗಳಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಕಂಡುಬರುವ ಪಾರಿವಾಳಗಳು ರಾಕ್ ಓಜನ್‌ಗಳಾಗಿದ್ದು ಎತ್ತತ್ತರದ ಕಟ್ಟಡಗಳ

ಸಂದಿ ಗೊಂದಿಗಳಿದ್ದರೆ ಸುಲಭವಾಗಿ ಗೂಡು ಕಟ್ಟಿಕೊಂಡು ಜೀವಿಸತೊಡಗುತ್ತವೆ. ಕಳೆದ 25 ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ಪಾರಿವಾಳಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ ಶೇ. 100ರಷ್ಟು ಹೆಚ್ಚಾಗಿದೆ. ವರ್ಷದ ಎಲ್ಲ ಕಾಲದಲ್ಲೂ ಸಂತಾನಕ್ರಿಯೆಯಲ್ಲಿ ತೊಡಗುವ ಪಾರಿವಾಳಗಳಿಗೆ ನಗರ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಂತೂ ಯಾವುದೇ ಬೇಟೆಗಾರ ಹಕ್ಕಿ, ಪ್ರಾಣಿಯ ಭಯವಿಲ್ಲ. 'ಕೊಲಂಬಿಯಾ ಲಿವಿಯ' ಎಂಬ ಪ್ರಬೇಧದ ಪಾರಿವಾಳಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ ಕಳೆದ 20 ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ಶೇ. 150ರಷ್ಟು ಹೆಚ್ಚಿದೆ ಎಂದು ಮಾಹಿತಿ ನೀಡುತ್ತಾರೆ.

### ಪಾರಿವಾಳಗಳಿಗೆ ಪರಿಹಾರವೇನು?

ನಗರಗಳಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಸಂಖ್ಯೆಯಲ್ಲಿರುವ ಪಾರಿವಾಳಗಳು ಮನುಷ್ಯನ ಆರೋಗ್ಯಕ್ಕೆ ಅಪಾಯ ಒಡ್ಡುತ್ತಿರುವುದಂತೂ ಸತ್ಯ. ರೋಗಗಳಿಂದ ತಮ್ಮನ್ನು ಕಾಪಾಡಿಕೊಳ್ಳುವ ಆಸೆ ಇರುವವರು ಪಾರಿವಾಳಗಳಿಗೆ ಆಹಾರ ನೀಡುವುದನ್ನು ಮೊದಲು ನಿಲ್ಲಿಸಬೇಕು. 2014ರಲ್ಲಿ ಜಮ್ಮು ವಿವಿಯವರು ಮಾಡಿದ ಅಧ್ಯಯನವೊಂದು, ಪಾರಿವಾಳಗಳ ಕುರಿತು ಆಸಕ್ತಿದಾಯಕ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಹಂಚಿಕೊಂಡಿದೆ. ಮನುಷ್ಯರು ಪಾರಿವಾಳಗಳಿದ್ದಲ್ಲಿಗೇ ಆಹಾರ ನೀಡುವುದರಿಂದ ಅವು ಆಹಾರಕ್ಕಾಗಿ ದೂರಕ್ಕೆ ಹಾರುತ್ತಲೂ ಇಲ್ಲ. ಬಹುತೇಕ ಪಾರಿವಾಳಗಳು ಆಹಾರಕ್ಕಾಗಿ ತಮ್ಮ ಶಕ್ತಿಯನ್ನು ವ್ಯಯಿಸುತ್ತಲೇ ಇಲ್ಲ ಎಂಬುದು ಬೆಳಕಿಗೆ ಬಂದಿದೆ. ನಾಲ್ಕೈದು ದಿನಗಳವರೆಗೆ ಆಹಾರ ದೊರಕದಿದ್ದರೆ ಪಾರಿವಾಳಗಳ ದೇಹತೂಕ ಶೇ. 5ರಷ್ಟು ಕಡಿಮೆಯಾಗುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಇರುವ ಆಹಾರವನ್ನೇ ಹಂಚಿಕೊಳ್ಳಲು ಪ್ರೈವೇಟಿ

ಶುರುವಾಗಿ ಮರಿಗಳು ಉಪವಾಸ ಸಾಯುತ್ತವೆ ಎಂದು ಅದು ಹೇಳಿದೆ.

ಪುಷ್ಕೆಯ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ಮಾರ್ಚ್ ತಿಂಗಳಿನಲ್ಲಿ ಆಜ್ಞೆ ಹೊರಡಿಸಿ ಪಾರಿವಾಳಗಳಿಗೆ ಆಹಾರ ನೀಡುವ ಜನರ ಮೇಲೆ ರೂ. 500 ದಂಡ ಹಾಕಬೇಕೆಂದು ಆದೇಶ ಹೊರಡಿಸಿದೆ. ಆದರೆ ಇದು ಜನರ ಮೇಲಾಗಲೀ, ಪಾರಿವಾಳಗಳ ಮೇಲಾಗಲೀ ಯಾವ ಪರಿಣಾಮವನ್ನೂ ಬೀರಿಲ್ಲ.

ಯೂರೋಪಿನ ದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಜನ ಪಾರಿವಾಳಗಳಿಂದ ದೂರವುಳಿಯಲು ಅಪಾರ್ಟ್‌ಮೆಂಟ್‌ಗಳ ಸುತ್ತ ಬೃಹತ್ ಬಲೆ ಅಳವಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ. ಇನ್ನೂ ಕೆಲವರು ಅವು ಇಟ್ಟಿ ಮೊಟ್ಟೆಗಳ ಜಾಗದಲ್ಲಿ ನಕಲಿ ಮೊಟ್ಟೆ, ಅಂದರೆ ಕಟ್ಟಿಗೆಗಳಿಂದ ಮಾಡಿದ ಮೊಟ್ಟೆಗಳನ್ನಿಟ್ಟು ಪಾರಿವಾಳಗಳ ಹಾದಿ ತಪ್ಪಿಸುತ್ತಾರೆ. ಇದು ಸಂಖ್ಯಾವೃದ್ಧಿಯನ್ನು ತಡೆಯುತ್ತದೆ. ಅನೇಕ ದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಸಾಮೂಹಿಕ ವಧೆಗೆ ಅವಕಾಶವಿದೆಯಾದರೂ ಕೇವಲ ಒಂದೆರಡು ವಾರಗಳಲ್ಲಿ ಪಾರಿವಾಳಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ ಮೊದಲಿನಷ್ಟಾಗಿರುತ್ತದೆ.

ಅಲ್ಲದೆ ನಗರ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಲಕ್ಷಾಂತರ ಪಾರಿವಾಳಗಳನ್ನು ಕೊಂದರೆ, ಅದರಿಂದ ಬೇರೆ ಬಗೆಯ ಆರೋಗ್ಯ ಸಮಸ್ಯೆಗಳನ್ನು ಜನ ಎದುರಿಸಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ.

ಪಾರಿವಾಳಗಳು ತಮ್ಮ ಮೂಲ ನಿವಾಸದತ್ತ ತೆರಳುವಂತೆ ಮಾಡಲು ಇರುವ ಏಕೈಕ ದಾರಿ, ಅವುಗಳಿಗೆ ಆಹಾರ, ಕಾಳು-ಕಡಿ ನೀಡದಿರುವುದು. ಇದನ್ನು ಕೋತಿ ಮತ್ತು ಬೀದಿ ನಾಯಿಗಳಿಗೂ ಅನ್ವಯಿಸಬೇಕು. ಹಿಂದೆ ಮನುಷ್ಯ ಮತ್ತು ಮೇಯುವ ದನಗಳು ಆಕ್ರಮಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದ ಅರಣ್ಯದ ಜಾಗಗಳನ್ನು ಜನ ಜಾನುವಾರುಗಳಿಂದ ಮುಕ್ತಗೊಳಿಸಿದಾಗ, ಅಲ್ಲಿನ ವನ್ಯಜೀವಿ ವೈವಿಧ್ಯ ಕೆಲವೇ ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ಪುನರ್ ಸ್ಥಾಪನೆಯಾಗಿದ್ದನ್ನು ನೆನಪಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು.

### ಮುಗಿಸುವ ಮುನ್ನ

ಕೋತಿ, ನಾಯಿ, ಪಾರಿವಾಳಗಳು ತಮ್ಮ ಆಹಾರ ಹುಡುಕಿ ತುಸು ದೂರ ನೆಗೆಯಲಿ, ನಡೆಯಲಿ ಮತ್ತು ಹಾರಲಿ. ಅವುಗಳ ಕಾಲಬುಡಕ್ಕೇ ಅನ್ನ ನೀಡುವುದು ನಿಲ್ಲಲಿ. ಅವು ದೂರ ದೂರ ಹೋದಂತೆ ಸರಹದ್ದಿಗಾಗಿ ನಡೆಯುವ ಗದ್ದಲವೂ ಕಡಿಮೆಯಾಗಿ ಜನರ ಬದುಕಿಗೆ ತುಸು ನೆಮ್ಮದಿ ದೊರಕುತ್ತದೆ. ನಾಗರಿಕರು, ಸರ್ಕಾರಗಳು, ಸ್ಥಳೀಯ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಸಮಾನ ಮನಸ್ಸಿನಿಂದ ಕೆಲಸ ಮಾಡಿದರೆ ಮಾತ್ರ ಜೀವಸಂರಕ್ಷಣೆಯ ಅವಿಭಾಜ್ಯ ಕೊಂಡಿಗಳಾದ ನಾಯಿ-ಕೋತಿ-ಪಾರಿವಾಳಗಳೊಂದಿಗೆ ಮನುಷ್ಯನ ಬಂಧ ಗಟ್ಟಿಯಾಗಿ ಉಳಿದುಕೊಳ್ಳುತ್ತದೆ. ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೆ ಪ್ರಾಣಿ-ಮನುಷ್ಯ ಇಬ್ಬರ ಜೀವನವೂ ಹಳಿತಪ್ಪುತ್ತದೆ.

ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯಿಸಿ: [feedback@sudha.co.in](mailto:feedback@sudha.co.in)